

LO QUE ES PERENTORIO

La Conjunción republicano-socialista, ha sido, en la actual ocasión, portavoz de sanas legítimas aspiraciones, á las que han prestado su apoyo los hombres de recta conciencia sin distinción de matices políticos. Anteayer, toda España se manifestó para pedir á los poderes públicos algo de justicia y de pan. Soria no podía faltar al simpático concierto, y en otro lugar del periódico verán los lectores como se pronunció ostensiblemente la opinión popular.

No es de los republicanos ni de los liberales, el apunte de reformas que el pueblo español reclamó con apremios el domingo. Los que han visto socavada la libertad de pensar que el código fundamental del Estado reconoce al ciudadano español, estuvieron en la manifestación petitoria de reformas del derecho constituido. Quienes ven con dolor como se depauperara la raza por los gravámenes que de manera indirecta merman el pan cotidiano de las clases media y baja, formaron en los actos públicos de respetuosa pero enérgica protesta. Aquellos que, de las aventuras guerreras iniciadas en el Mogreb, han deducido la triste enseñanza de que la nación se desangra, sin ulterior ni inmediata utilidad práctica, prestaron el concurso del número á los manifestantes.

Ni republicanos, ni liberales, sino ciudadanos españoles, se reunieron en toda España, se congregaron en Soria, en solemne comicio para votar en contra de la ley de Jurisdicciones, del impuesto de Consumos, de las aventuras guerreras en Marruecos, de la redención del servicio militar y en pró de la reforma del anticuado Código militar.

La Ley de Jurisdicciones, creada para tener á raya á proceres separatistas de la región más privilegiada de España, viene siendo arma de dos filos, que hiera á aquellos que ante las circunstancias excepcionales porque atravesaba la Patria, le prestaron el calor de su concurso. Ya no es la Ley de Jurisdicciones freno puesto á la demasia de los separatistas, sino red traicionera en la que quedan prendidos los patriotas que levantan su voz honrada para señalar á la Patria orientaciones esquivadoras de inminentes riesgos.

El impuesto de Consumos, odioso como todos los impuestos indirectos, vejatorio por la forma de la exacción é injusto por la distribución de las cargas que recaen más directamente sobre las clases laboriosas, no puede subsistir. Es de perentoria necesidad hacer más igualitario el reparto de tributos, haciendo contribuir al pueblo español proporcionalmente á su intensidad vital. Precisa que las ocultaciones desapare-

can, que la propiedad contribuya, para que los trabajadores no levanten con sus brazos descarnados, cansinos de arrancar riqueza á la tierra, las cargas que deben alcanzar á los bien hallados, á los grandes terratenientes, á los latifundistas que viven y campan y figuran y dirigen la vida nacional, hurtando su riqueza á los impuestos contributivos.

En Marruecos no se nos ha perdido nada. Las potencias signatarias del acta de Algeciras, nos asignaron una misión y deber nuestro es cumplirla estrictamente, pero sin extralimitaciones. Que si nuestros ejércitos siempre gloriosos añaden cuando son requeridos nuevos laureles á la inmarcesible corona de su historia, el pueblo quiere paz, trabajo, pan.

Las redenciones á metálico deben desaparecer, en todo tiempo, por injustas. Se impone el establecimiento del servicio militar obligatorio, mientras nuevos estados de progreso, hacen posible el voluntario. En la defensa de la Patria, iguales deberes tiene el rico que el pobre, y más estorsión se causa á la producción nacional restándola brazos útiles que distraendo energías ociosas y estériles.

Finalmente el Código de Justicia militar, ya anticuado, requiere una reforma que lo humanice, colocándolo en tesitura congruente con las modernas conquistas del derecho. Así se ha desprendido de los últimos debates del Congreso, y fuerza es llevar á la práctica la reforma, para que ninguna sombra pueda recaer, de rechazo, sobre el brazo armado de la Patria al que todos debemos admiración y enaltecimiento.

Tal es, como habrán visto los poderes públicos el domingo, la aspiración general de los españoles, y serian torpes y suicidas, si se desentendiesen de las justas demandas que el pueblo formula con perentorios apremios.



Gómez, proclama su verdad

¡La Verdad! ¡La Mentira! ¡Bah! Lo que importa es llegar al fin. Así Gómez, consecuente con sus principios, sin dejar de ser un excelente ministro, miente á sabiendas. Todo es relativo. A una joven, se la dice un píropo, y, aunque no lo merezca, sonríe reconocida. He aquí una mentira necesaria, ó que, cuando menos, no perjudica á nadie y es causa de gratitud. Tal mentira debe propagarse. Gómez, es vestal de un fuego más ó menos sagrado y depositario de un postulado de sentencias morales. Para atizar el juego ó proclamar la verdad de su credo, á Gómez le está permitido injuriar y calumniar. La injuria y la calumnia, prescindiendo de códigos humanos—que ya se esquivan discretamente—son en este caso incienso y mirra quemados en holocausto de una doctrina. No son como el píropo á la mujer fea—que no

hay perjudicado,—pero la piel del prójimo ó la honorabilidad ajena significan muy poco ante la grandeza de la causa á la que ulteriormente se sirve. San Ignacio lo dijo: El fin antes que los medios. y los franceses, en forma más prosaica, lo proclaman: les affaires sont les affaires, et les amies sont les amies. Que no es lo mismo, pero tiene muchos puntos de contacto, pues todos somos hermanos. más que amigos, en Nuestro Señor Jesucristo.

Sentada esta doctrina, Gómez,—que nada tiene que echar en cara á San Ignacio,—puede meterse impunemente, con los propagandistas de las reivindicaciones obreras. Es este uno de los casos en que la injuria y la calumnia, vienen que ni pintadas. El credo obrero hace prosélitos; las reivindicaciones del proletariado tienen de día en día más adeptos en Soria. Se necesita, pues á falta de razones, echar mano á la difamación, y Gómez, ni tardo ni perezoso,

ya que no puede poner dique á los efectos, enfila su batería contra las causas. Y le dice al obrero: Tus apóstoles, te explotan. Claro que los apóstoles obreros no tienen retribución por sermones, ni «chupan del bote» como Gómez. ¿Qué importa? Tampoco son agraciadas todas las mujeres y muy pocas dejarán de haber con signado en su dietario algún píropo que las hizo sonreír agradecidas. Más todavía: hombres no bien hechos, ni conformados á cincel como manufacturas de un Praxiteles ó un Fidias, han recibido del mismo Gómez miradas acarneradas y apasionadas loanzas.

¡Bah! ¡La Verdad! ¡La Mentira! Lo que importa es llegar al fin, y Gómez no debe cejar por injuria de más ó de menos, mientras cobre del Estado y coice sus prédicas enderezadas á atizar, como vestal, el juego sagrado y á proclamar, como ministro, su verdad. ¡Hasta Judas dijo verdad... aun que vendió al Crucificado!—Juliano.

LA TRAGEDIA DE DURUELO

ASESINATO Y VIOLACION

Nos quedaba, en el último número, una pista en la que ocuparnos. De propósito la dejamos para la última, por ser la que más esperanzas hizo concebir á sus autores é incluso al Juzgado. Las circunstancias excepcionales que rodeaban al sujeto agente de la pista, y el resultado de las primeras declaraciones tomadas á algunos testigos, daban derecho á pensar que no serian infructuosas las indagaciones posteriores.

¿Correspondió la realidad á las esperanzas acariciadas? No. En el viaje á Duruelo quedó rectificada, de hecho de manera que no deja lugar á dudas, la pista enésima de la serie que ha merecido nuestra atención en este proceso.

Y preguntamos nosotros. Cuando al desviarse la Justicia del camino que primeramente se siguió en un proceso, no se encuentran más que vaguedades que pronto desaparecen, y se va de fracaso en fracaso en cuantas indagatorias se inician, ¿no es llegado el momento de volver la vista atrás para ver el camino recorrido, y recomenzar en el punto inicial de partida? Un proceso, es un viaje á lo desconocido; lo desconocido en este caso, es la verdad. En todo viaje sin rumbo fijo existe algo cierto y mucho problemático; lo cierto es el punto de arranque, lo problemático el camino á seguir. Y el viandante ó el viajero que al aventurarse por derroteros misteriosos, explora sendas y á su final se encuentra aislado, perdido ante el enigma indescifrable, cuerdamente obrando debe volver á la estación de partida á fin de orientarse nuevamente hacia una finalidad con más probabilidad de fortuna.

Lo mismo, ó mucho nos equivoco, procede cuando, en la elaboración de un proceso, se parte de una pista con visos de racionalidad, y se abandona para seguir otras que la realidad desvirtúa.

La última pista

Antidio Bartolomé, de Quintanar de la Sierra, carnicero, que con alguna frecuencia hace viajes á Duruelo portando carne para la venta, estuvo el día de autos en dicho pueblo. Esto, dados el oficio y costumbres de Antidio, no tiene nada de particular. Lo que parece que ya intrigó al Juzgado, es que, algunos testigos al ser interrogados acerca del Antidio, dijeron que no recordaban haberle visto la tarde de autos, ni en el pueblo, ni en Santa Marina.

Podía, pues, ser una pista el Antidio. Había estado en Duruelo. No se le vió por la tarde y noche del día de autos. ¿Se había marchado pasando por el lugar del suceso? ¿Pudo ser

el autor de la tragedia? ¿Pudo ver algo, aunque no fuese el autor? Estas interrogaciones esperaba ver contestadas el Juzgado en su quinto viaje á Duruelo.

Y en efecto: Declaran Canuto Escribano y Marcelina Pascual que Antidio Bartolomé la tarde de autos, merendó con ellos en la romería ó fiesta de Santa Marina, y, por si este testimonio no fuera suficiente, Angel Moreno, que merendaba con tres ó cuatro más en la romería en el sitio contiguo al de Canuto Escribano, declara que con éste se encontraba Antidio Bartolomé.

¿Se marchó el Antidio enseguida de merendar? Rafael García declara que, en la noche del día de autos, después de la romería de Santa Marina, Antidio Bartolomé cenó con él. ¡Otra pista venida abajo! ¡Una nueva esperanza de redención, convertida en senda de tortura para el procesado!

¿Qué acontecerá ahora? ¿Qué rumbo seguirá el señor Juez español? ¿Volverá al punto de partida? ¿Se enderezarán ya todos sus pasos á aquilatar la responsabilidad que pueda caber al procesado por el asesinato seguido de violación perpetrado en la persona de Gregoria de Miguel?

Camino de las Poyatas

Supimos en Duruelo que el Juzgado visitaría el lugar del suceso el martes por la mañana, y allí fuimos nosotros.

Ya estaba el Juzgado á nuestra llegada. Le vimos en el lugar donde dió su vida, en defensa de su honra, la infortunada Gregoria de Miguel. Después, á distancia, le seguimos carretera abajo. El Sr. Juez y sus acompañantes, á caballo, entraron en el atajo por la Majada del Espino; se detuvo un momento en el sitio donde está la senda por donde dice ahora Juan José que salió, y continuó su marcha hasta el pueblo.

La senda

También la examinamos nosotros. Tiene alguna importancia, no mucha en el sumario. Esa senda, de la que nada dijo el procesado al principio, sirve para rectificar una contradicción, si es que por salida del atajo puede tomarse.

El tal camino, no lo es. Á raíz de los hechos, según los vecinos de Duruelo, ni siquiera existía senda. Hoy, según nosotros, no puede recibir tal nombre. No parte del atajo, sino que hay una solución de continuidad de ceped entre el atajo y dicha senda. La parte hollada, que arranca de la carretera, se debe al ganado y á los

curiosos que visitamos ese lugar y tenemos el insano capricho de cruzarla. Desde que se dijo que por allí había salido el procesado, es cuando el tránsito, por curiosidad, se hace por dicha senda, que en atención á esto se marca más y más cada día.

Pero, ¿es paso racional para personas que vayan cabalgando la senda estrecha, incontinua que sólo el ganado aprovecha? ¿Se explica, que, quien va por un atajo,—y será por abreviar—lo abandone, por sitio no común, á poco más de la mitad del trayecto, y volviendo á la carretera cuyas curvas se quisieron evitar?

Aunque así fuera, ¿porqué no encontró á la tía Pichona el procesado en esa parte del camino, y si la alcanza hoy y media después en Can Pablo, según últimamente se dice?

¿Porque si el desviarse el procesado por la senda justificase el hecho de no cruzarse con la «tía Pichona» por haberla pasadol... bueno. Pero no lo justifica, puesto que es mucho después cuando dicen que la alcanza.

El lugar del suceso

Una cruz, en un pino, da fé de la tragedia. En la cruz, hay una inscripción grabada, para que el viajero en esta generación y las futuras, recuerde el vandálico crimen. Dice así: El 18 de julio de 1910 murió en defensa de su honra la mártir Gregoria de Miguel. Rogad á Dios por ella y odiad el crimen.

Y en la soledad de los pinares, silenciosos como necrópolis abandonada, la oración se elevó desde nuestro pecho y estremecidos por ráfagas de tragedia, crispados los puños, espoleados por el calorío de la indignación, prometimos execrar el crimen y no cejar en nuestro apoyo á la Justicia para que el delincuente sea castigado y la víctima reivindicada del crimen y de las miserables calumnias de los profanadores de la muerte.

Nuestra cabeza un momento baja por el peso abrumador de la tragedia, se irguió resuelta, y emprendimos el regreso.

Raso blanco

He aquí un nombre onomatopéico, muy á propósito para registrar epopeicas acciones bélicas, y que hoy sirve para que belitres y genticilla venida de aluvión, capaz de vender su conciencia por unos perros gordos, lo hagan teatro de reparación de infamias. ¡Qué barbaridad! ¿Verdad barbando secuzas de los forjadores de calumnias y de los perturbadores de la serena, agusta misión de la Justicia?

Raso blanco, es un raso del pinar. Esteril la tierra, no se dan en un coto redondo de escaso diámetro, seccionado por la carretera, los pinos que intrépidos se yerguen sobre las peñas.

Está Raso blanco, saliendo de Duruelo, antes del sitio denominado la encrucijada y á bastante distancia del lugar del suceso. Dícese que, el día de autos, por la noche, cuando la familia buscaba á Gregoria de Miguel, á la izquierda de la carretera se encontraban, en Raso blanco, la vaca y los terneros que Gregoria de Miguel arreaba hacia el pueblo, y á la derecha, el ganado que buscaba cuando en aquella hora de maldición abandonó la carreta para ir al lugar del sacrificio. Tal uno de los cabos: el ganado, más cerca de Duruelo—de siete á ocho de la tarde—después del sacrificio, que el lugar del suceso.

Otro: el célebre «Rabacho» ó el hombre que tuvo la donosa ocurrencia de guarecerse, en verano, para descansar, bajo las ropas de aquel—ni se vió hombre alguno, ni el «Rabacho» estaba allí—y cuya situación se fija en la encrucijada, cerca de Raso blanco.

Otro. ¿Dónde murió Gregoria de Miguel? Por que importa hacer notar que alguien—por que convenga al argumento, ó por que en conciencia lo crea así—duda de que el crimen se perpetrara bajo la «Cueva de las Poyatas».

Primer dato: El ganado se encontró en Raso blanco. ¿Cuándo? Según todos los informes, después de cometido el crimen. ¿Lo acarreo después de muerta Gregoria de Miguel? ¿Pudo ir sólo el ganado? No solamente pudo, sino que va siempre hacia el careo, aun cuando nadie lo condanza. ¿No lo saben esto los que pretenden levantar fantásticos edificios sobre Raso blanco?

El hombre de la encrucijada. Está probado que no existió.

¿Dónde murió Gregoria de Miguel? Convenía a los que en Raso blanco fijan sus miradas, que en este sitio, ó cerca de él, se hubiera perpetrado el crimen. Y, despreocupados, admiten la hipótesis.

Es decir; que á más de trescientos metros de donde se encontró el cadáver, fué asesinada Gregoria de Miguel y luego transportada bajo la Cueva de las Poyatas.

Donosa manera de discuir. La sangre que se encontró cerca del cadáver, prueba fehaciente de que allí fué degollada, y la transportaría el asesino en alguna cazuela, para verterla junto al cadáver?

Cosas enormes hemos oído y visto con motivo de este proceso; pero ninguna tan absurda y fuera de sentido, tan sencillamente enorme y ayana de razón, como la que se refiere á la hipótesis de Raso blanco.

Un loco, buscaría mejores medios de defensa que tanto cuerdo y vivo como se ha lanzado á la búsqueda de pistas.

Terminando

Es de suponer que no tendremos necesidad de ocuparnos más en esto, hasta que haya de verse en juicio la causa de Durnelo.

Antes de terminar, nosotros, recogiendo la impresión general, señalamos como testigos que pueden dar luz en este proceso, á los dos chicos de Covaleda que incurren en contradicciones y que deben saber algo de la tragedia.

Profanos y todo, creemos que, ca reándolos con el chico de la «tia Pichona», podría obtenerse algún fruto y francamente nos sorprende que este careo no se haya llevado á efecto.

EL MITIN DEL DOMINGO

Convocado por la Comisión de propaganda del partido republicano de Soria, se celebró un mitin, al que se invitaba á los republicanos y en general á los elementos liberales, para pedir la abolición de los consumos, la abrogación de la ley de Jurisdicciones y otras reformas de necesidad urgente.

Á las nueve y media de la noche, comenzó el acto con bastante concurrencia que fué acrecentándose por momentos hasta llenarse el salón del Centro, estando el público de pie.

En la presidencia estaba nuestro compañero director, presidente de la Comisión de propaganda, y una vez que expuso el objeto del mitin, cedió su puesto, entre los aplausos de la concurrencia, al consecuente y venerable republicano D. Manuel Blasco.

Juan García

Se le concedió la palabra al Presidente de la Federación de obreros, y éste hizo uso de ella con frase pintoresca, sin elocuencia como el decía, pero señalando con mucha fortuna la odiosidad del impuesto de Consumos, cuya desaparición pidió excitando á todos para que, unidos hagan pesar ante los poderes públicos la justicia de esta demanda.

Juan Aparicio Lapuerta

Este joven y conocido republicano, habló después verdaderamente emocionado por las ostensibles muestras de simpatía de que fué objeto. Su oración breve la dedicó á censurar la Ley de Jurisdicciones y el impuesto de consumos, pronunciándose terminantemente por la desaparición de una y otro.

Con excesiva modestia renunció á extenderse en consideraciones, para que los reunidos pudieran escuchar la convincente palabra de los oradores que habían de sucederle.

Benito Ruiz

Es acogido con una salva de aplausos. Con la vehemencia en él peculiar condena la redención á metálico, que entraña una verdadera injusticia, pues tanto vale la sangre del rico como la del pobre.

Desconfía en que los gobiernos de la monarquía puedan llevar á cabo ninguna reforma beneficiosa para el país, y se funda en que, estando en el poder un demócrata honrado, una trabazón misteriosa le impide llevar á la práctica su programa democrático.

Frecuentemente aplaudido continúa glosando este punto de vista y termina

afirmando que para remedio de los males del país, es necesario el advenimiento de la República. La revolución—agrega—es indispensable, pero no de arriba abajo como la preconizara Maura.

Grandes aplausos acogen las últimas palabras del orador.

Benito Artigas

Al levantarse á hablar el batallador periodista nuestro director D. Benito Artigas es objeto de una entusiasta ovación.

Comienza su discurso lamentándose del alejamiento de los prohombres del republicanismo, al contrario de lo que sucede en la masa del partido, cada vez más entusiasta y enamorada de sus ideales redentores. El pueblo acude al momento donde quiera que se le llama y lo mismo que asiste á los mitins y demás actos de propaganda, asistirá mañana si preciso fuera á los sitios de peligro; que el mayor orgullo de los hombres honrados es sacrificarlo todo en holocausto de la Patria.

Hoy venimos aquí—dice Artigas—á defender el más sacrosanto de los derechos: el derecho de la vida. Venimos á pedir la supresión del impuesto de consumos, carga la más indigna é inicua que pesa sobre los ciudadanos españoles, impuesto que encareciendo las subsistencias viene á perjudicar en primer término al pobre trabajador, al que gana un mísero jornal, y al modesto burócrata, á la clase media.

Los gastos del Estado deben pagarlos quienes llevan una vida de comodidad y regalo; los que, sin conciencia, han estado años y años estafando al erario público: los latifundistas.

Es donoso lo que ocurre en Marruecos y más que donoso es un caso en que se demuestra que los organizadores de aventuras, si están ajenos de amor á la Patria no andan muy sobrados tampoco de sentido común.

¿En nombre de qué vamos á Marruecos? ¿Qué se nos ha perdido en Marruecos? ¿Qué vamos á hacer nosotros en Marruecos?

¿Únicamente amparar el afán desmedrado de riquezas de la plutocracia? Y ¿la ética social va estar supeditada al egoísmo de esos mercaderes?

Una razón de soberana justicia nos aconseja que respetemos la independencia del imperio marroquí, con la misma razón que nosotros tenemos para hacer respetar la independencia de España.

La civilización no puede consistir nunca en aenchillar á los hombres sea cualquiera el grado de su cultura y civilización.

Venimos también á votar en contra de leyes que son un atentado á la dignidad humana y red en que caen prisioneros los que, en días tristes para la Patria, prestaron el concurso del silencio.

Nosotros somos adoradores fervientes del Ejército, como que alamarle nos amamos á nosotros mismos, pues ese Ejército está formado por nuestros hermanos y nuestros hijos. Queremos el mayor respeto para lo que es el brazo de la Patria, que no es conservadora ni liberal, sino solar bendito donde nacimos y en el que flota el espíritu nacional. Pero, por lo mismo, para que subsista inmaculado el Ejército, precisa es la reforma de las leyes que obligan á realizar enormidades á hombres rectos y justos.

En igual sentido se expresa respecto del Código de Justicia militar.

Y termina excitando á todos para que, compactos, presten su concurso hasta conseguir el que el orador llama programa mínimo, mientras por imperativo de la conciencia colectiva se conquistaran estados de derecho de más justicia.

Durante su discurso, que es imposible transcribir íntegro, y al final, es calorosamente aplaudido.

Manuel Blasco

Hace el resumen con el talento y la discreción peculiares de este veterano luchador.

A pesar de aspirar con el progreso indefinido de la humanidad á que desaparecan las fronteras para que impere el cosmopolitismo, regido por el amor y la fraternidad, á nadie cede en amores para la Patria y para su elemento armado el Ejército. Pero por lo mismo, á una y otro los quiere grandes, inmaculados; por eso para defender á la Patria y para que el Ejército sea enaltecido se suma al índice de reformas proclamadas necesarias en el manifiesto de la Conjunción republicano-socialista.

Se extiende en consideraciones acerca de algunas de las reformas que se solicitan en el acto, siendo aplaudido al terminar de exponer cada uno de los conceptos de su discurso.

Con el mayor orden, que no está reñido con el entusiasmo, una vez aprobadas las conclusiones contenidas en la alocución del Comité republicano-socialista, iniciador de estos actos, se da por terminado el mitin.

España Libre, es el periódico que ofrece mejores informaciones gráficas y literarias de los rotativos madrileños.

LA POLITICA

Vuelve la política á tener partes interesantes; las Cortes reanudan sus interrumpidas actuaciones; el pueblo tiene allí á sus representantes dispuestos á defender sus derechos; el Gobierno, deseoso de cumplir su programa, dió lectura de proyectos pedidos por la opinión con tanta insistencia que creímos siempre que no llegaría á conseguirse su lectura en las Cortes, precisamente por los anhelos que siente el pueblo por ellos y saber que vivimos en el país de las viceversas.

Los diputados han escuchado la lectura de proyectos de ley como el de la supresión del impuesto de consumos, Ley de Sanidad, Ley de Asociaciones, Organización y representación de las Islas Canarias.

Proyectos todos ellos que levantarán grandes tempestades en la Cámara popular, que como el de ley de Asociaciones, será objeto de una minuciosa discusión por parte de los elementos retrógrados de la Cámara, discusión que dará motivo á los períodos emocionantes de grandes solemnidades parlamentarias.

No es dudoso ni aventurado suponer que los ultramontanos acudirán, con sus mensajes á la Corona en manifestaciones públicas; que señoras estropajosas protestarán de esa ley que los tiempos exigen, que el gobierno demócrata está obligado á llevarla á efecto.

Creo, en verdad, que la política española ha llegado al momento álgido, de una etapa liberal que puede poner á Canalejas á la cabeza de los primeros políticos europeos, ó que, de retroceder y andar con paliativos con los enemigos de la libertad y de la democracia, lo pondrá en ridículo; que serán inútiles después todos sus esfuerzos para lograr rehabilitarse, ni como político, ni como persona formal y esclava de su palabra.

La extensión de los proyectos leídos nos priva de dar cabida en esta sección á ninguno de ellos.

El de la supresión del impuesto de Consumos consta de 17 artículos y tres disposiciones transitorias. El avance que dábamos en el número anterior de lo que sería el proyecto queda corroborado con la lectura de la ley. Ahora las Cortes en sus deliberaciones podrán mejorarlo, hasta lograr hacerlo asequible á todas las necesidades.

El artículo 2.º del proyecto, dispone que el impuesto de consumos, «al y alcoholes, quedará suprimido en España, en las capitales, pueblos y poblaciones no asimiladas que no lo hayan hecho antes, el 1.º de enero de 1915.

La regulación del derecho de Asociación, es un proyecto de ley que no contentará á los radicales y contentará á las derechas. Consta de 31 artículos, una disposición adicional y otra transitoria.

También el proyecto de división de las islas Canarias es de gran transcendencia, y el Gobierno, en 11 artículos y cuatro disposiciones transitorias ha querido dar solución al problema planteado por orientales y occidentales.

La cuestión marroquí

Con las Cortes abiertas, también se han abierto los deseos de conquista. Los españoles han empezado á intervenir en Marruecos; inútil es que el Gobierno quiera hacer ver que no se trata mas que de una pequeña operación de policía. El nombre de Tetuán suena ya en los odios de todos; para nadie es secreto que en Centa se prepara la salida del general Zubiria.

¿Se dirige á Tetuán? Imposible contestar dada la tenaz resistencia del Gobierno en negar toda aventura. Desde luego, es admisible conjeturar, deducir, por las posiciones tomadas por los tiradores del Rif. Kudia Fredico, permitirá la vigilancia del riachuelo Aimazza.

Kudia Yahama, la vigilancia de la orilla izquierda del río Castillejos. La posición en Altos Condesa, podrá impedir que se corte el camino de Tetuán.

La deducción puede ser lógica, y el gobierno de Canalejas, aun cuando tape las aventuras en que se piensa meter con la hojita de parra de que intenta nada más que contener el bandidaje, no conseguirá que el pueblo comulgue con ruedas de mo-

lino y no vea claro que como el interés comercial ve con gran impresión que Francia avanza y entrará con su protectorado en Fez y alcanzará por la convicción de sus cañones el comercio de toda la parte de Marruecos que va apaciguando con gran violencia del acta de Algeciras, perjudicando grandemente el tráfico comercial de España, es justo deducir que el Gobierno prepara una verdadera sorpresa, sorpresa que agrada siempre que se consiga, como las posiciones últimamente ocupadas, sin derramar una gota de sangre; pero que puede producir el estallido de la indignación de España entera, que se ve mezclada en una aventura que no quiso jamás si, desgraciadamente, la entrada de las tropas españolas que el general Zubira dirigirá en un paseo militar hasta las puertas de Tetuán tuviera un mal encuentro en su paseo y la sangre española tiñera nuevamente la arena africana.

Tetuán es codiciada fruta que no agrada á los franceses que los españoles consigueran en un paseo, pues podría inutilizar toda labor de policía, realizada por Francia en favor de la industria y comercio de su Nación; pero aun siendo apetecible, tentadora, la empresa, España no está en condiciones de entrar en una costosa policía, como la del mes de junio, que tantas vidas y millones costó.

DEL JARDIN DE CASA

Se permiten los obreros intelectuales tomar parte en las fiestas del trabajo, sin pan, ni tostada, ni si quiera chocolate como en bodas y bautizos, sino por mancomunidad de intereses, pues aquellos como los obreros manuales necesitan trabajar para comer, y ya tenemos en danza á Ideal.

Los señoritos obreros, explotan á los obreros de blusa... pagándose el viaje los ausentes y brindándoles gratuitamente los presentes su inteligencia.

¡Caray, caray, Ideal, cómo decaes!

Ah, y luego, son profesores sin cátedra el uno de los señoritos y médico sin clientes el otro. ¡Caracoles! ¿Si le habrá quitado la cátedra Gómez Santacruz... al obrero profesor? ¡Rechufal Si se empeñará en que tenga clientes el médico, ó sea el obrero señorito, que no le ha pasado por las mientes ejercer?

¿Ves, Ideal, cómo decaes? ¿Lo ves? Tanto defender á los parientes y amigos de la clase con bombos y pitucos y falsos, para salirte ahora por peteneras obligando á cojer el bisturí y el termómetro clínico á un rival.

La familia, no te va á agradecer el favor.

Te va á suceder como con el crimen de Durnelo.

Y los políticos, tampoco quedarán muy complacidos.

Porque, ahora, los señoritos obreros se van á creer lo que tú cáudido Ideal les dices: que los aplausos sirven de escabel para medrar políticamente.

Y el obrero profesor, no necesita va de esos aplausos, porque lleva por delante el acta; pero al obrero médico, le va á picar la curiosidad y, á lo peor, entra en deseos de probar fortuna.

Con lo que podría peligrar vuestro paternal amigo el Buéy Apis, supremo hacedor de vuestras preeminencias y prerrogativas en el festín nacional.

Desatinado, Ideal, desatinado.

Ciara que, desde que de arriba te llegó el aviso ó la reconvencción episcopal para que no despotricases más acerca del crimen de Durnelo, estás que... ni con amianto se te puede cojer: echando chispas.

Tú, amable Ideal, tan intrépido de continuo que tan piadosamente desdeñas ocuparte, por inmoral, del infanticidio de Pedraza, y tan paternalmente, por puro altruismo, has defendido á un presunto reo por asesinato y violación—que no es inmoral, ¿qué ha de ser?—obligado ahora á calar... ¿S. quiere mayor suplicio tántalico?

Así no es extraño que muerdas ajenas honorabilidades, y llames ex-

plotadores, á los que te tienen bloqueado.

Eso es muy... tuyo.

Pobrecito Ideal. Es como con los Diputados. Ases-taste una puñalada traperera al señor Sanz Encabo, y ahora que lo ves de Presidente, cantas sus bondades. Siempre lo mismo: Con el poderoso, rendido, adulator, quitamotas y suplicante.

¿Qué le piensas pedir al presidente de la Diputación? ¿Alguna capellanía?

Porque vosotros sois así de desinteresados.

¡Carambal! ¿Si querrás la plaza de médico provincial para alguno de la familia?

¡Cuida, cuida, que puede haber competencial!

Y vas á tener que decir con Becker:

«Dios mío, que solos se quedan los muertos.»

La becerrada benéfica

Guatro de Valonsadero || Porres, Olivares Bozalongo y Ferrerito

Gómez Santacruz no tuvo influencia para detener el sol, y llegó el día de la becerrada... á beneficio de la caridad.

Presidían las bellas y distinguidas señoritas Visitación B. Olivares, Carmencita Pérez, Nicolasa Zapatero, Angeles M. Martel, María Lorenzo, Asunción Esteban, Carmen Lorente, Elvira y Palmira Hinojar y Vicenta Mendoza, que lucían vistosos atavíos, clásicos como la fiesta y como el sol achicharrante.

Ni siquiera pudieron conseguir Gómez Santacruz y sus opulentos adinerados secunaces la más ligera nubecilla. Ya lo dice la parábola: es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja... etc., etc.

Á las tres y minutos, con más de media entrada comienza la lidia, y sale al redondel el primero de la serie de cuatro.

Estrechándose como los güenos, pues la falta de espacio me obliga á ello, voy á consignar las proezas de los Guerritas... en gazapo.

Sale el primero

Ledesma, de salida, le para los pies, que los tiene moviditos, sin esperarse á conocer las intenciones del becerro, que resulta bravo; le sigue Ferrerito que se descubre como astro de gran magnitud, parando, alargando los brazos y rematando los lances como cualquiera de los de 6.000 del ala, nó reales; también Modrego va á lo suyo, y sale bien providencialmente; llega á la cara Porres y se le aplaude; se va caldeando el horno y Ferrerito, que quiere palmas, las conquista con el capote, y remata la suerte dando con la mano en el testuz al becerro; interviene oportunamente Carrillito y Garcés, tertia Porres perdiendo el trapo, le imita Bozalongo, y cambia el tercio. Mientras los rehileteros hacen testamento, el gran Cayetano evoluciona ante la cabeza del becerro y Ferrerito sigue cosechando aplausos y haciéndose suyo al público.

Porres, cumple con un par desigual de frente; Poto (Modrego) intenta el cambio... y suenan pitos; Escacena, se pasa sin mojar el mata-sellos; Poto, vuelve para clavar, con las de Cain, medio en el testuz y el otro medio en la paletilla. Ferrerito, oportuno, cubre con un velo la vergüenza, y termina Escacena, con medio una misja traserillo. Durante el tercio, Ledesma ha rememorado sus buenos tiempos de éxodo por los melonares.

Brinda Porres y se va hacia el becerro. Uno natural, un ayudado, dos buenos por alto y le receta al valonsadereño una entera, contraria, perfilándose como Dios manda. Un intento de descabello, un pinchazo bueno, y el toro se acuesta para no levantarse.

Olivares, á la primera con el golpe de gracia.

Porres recorre el redondel recogiendo palmas, sombreros y alguno que otro cigarrillo, que hacen compañía á un regalo de la presidencia.

Segundo.—De salida, lo lancea Garcés, parado, como disponen los cánones; Ferrerito quiebra echado en el suelo y recibe una ovación; llega á la cara Olivares, se abre de capa con elegancia y chic, y el becerro se le huye, pasando por las manos de todos los lidiadores que quieren dar señal de existencia; vuelve Olivares y almejo de unos lances regulares, se arrodilla ante el toro (palmas).

Honorio Garcés, brinda á «La Escolar» «A ver si yo digo verdad», se va hacia el becerro, y al cambio, marcando los tiempos como un «Quino» de mayor cuantía, clava un par de las cortas monumental, de

CRONICA LOCAL

los que se quedan de non. (Aplausos, sombreros, americanas, pantalones y música). La ovación se oye en casa de Manuel Ruiz. —Ese es mi apadrinado!— Olivares, cumplió con medio caído de frente y Fuentes con otro medio bueno. Previo brindis, Olivares, con los trastos de la extremaunción, se dirige al becerro, por mal nombre Tripión. Dos ayudados y uno más pitón a pitón, preceden al entablamiento del bicho; tres de pitón a pitón y paréntesis, que aprovecha Cayetano para marcarse un garrotín en la cabeza del toro; melonazos, con ayuda de Moreno; pases por bajo; Ferrerito le levanta la cabeza al becerro que humilla, y, por fin, desde respetable distancia, se arranca Olivares con media trasera, casi en la cola, que basta para hacerle la santísima al animal. (Se oyen pitos mientras Garcés da pasaporte al becerro a la segunda.) Tercero.—Patizcalzado, más corredor que bravo, se reserva para mayores empresas y los peones no pueden lucirse. Fuentes hace varias salidas en falso, en tanto que Escacena se divierte con el capote, y se decide cobrando medio, en las inmediaciones de la paletilla; Cayetano, tras una salida en falso, con persecución, marca medio que se desprende, y cuelga, con coraje, uno algo caído a toro parado (palmas). Moreno a la media vuelta, se pasa sin encontrar toro y cierra el tercio cogiendo, con decisión, uno caidillo. Bozalongo, tras uno de pecho y dos ayudados, cita, y es derribado por el becerro; Cayetano mete el capote y da lugar a otra caída de Bozalongo; éste pincha sin soltar el asador, media Ferrerito con unos capotazos buenos (palmas) y Bozalongo propina una estocada baja, que hace doblar al toro. Olivares a la primera. Cuarto.—Manso de solemnidad, a pesar de ser mayor que sus compañeros. El público pide otro y la presidencia accede. Sale un hermano del anterior y como él manso. Nueva protesta del público, Ferrerito, Ledesma y otros, todo el club radical tratan de hacerle pasar por bueno; pero el becerro, únicamente en un viaje de Escacena, se entretiene para entregarle un pliego de valores declarados. Siguen los pitos y la bronca; caen proyectiles al redondel, para tener a raya a los lidiadores que, con buena voluntad, quieren cambiar de tercio. Y al fin la presidencia ordena que se retire el becerro. Sale el tercero, que es un choto sin desahogar y parte del pueblo soberano, la parte bravantísima, aplausos. ¡Graciosos! Merece mención, en banderillas, un cambio magistral de Ledesma, marcado con los dedos para no hacer pupa al nene y un buen par de las cortas de Ferrerito. Ferrerito lo pasa de rodillas, da uno de pecho y termina su faena breve y lucida acostándose en el becerro con una hasta el puño, en los mismos rubios. (Ovación y salida del redondel en hombres). En resumen: una becerrada muy aceptable. Carrillito siempre oportuno y sin faltar de su puesto en la dirección de la lidia. La entrada, para ganar. Y hasta el 25, se despide.

Ayer a las seis de la tarde se verificó la apertura del Curso de Esperanto, a cargo del Sr. Comandante de la Guardia civil Sr. Cid Rey, en la Escuela de Artes y oficios. El Sr. Cid Rey, leyó un primoroso discurso ante el distinguido público que acudió al acto, y dió a continuación algunas ligeras nociones acerca del lenguaje internacional Esperanto. Los invitados salieron muy complacidos del acto. Deseamos al Sr. Cid Rey muchos éxitos en la labor pedagógica que voluntariamente se ha impuesto.

Ha fallecido la anciana señora de 97 años de edad, D.ª Juana Contreras Barrera, viuda de D. Dámaso Tejero y madre de nuestro querido amigo D. Gorgonio Tejero. Esta mañana se ha efectuado el sepelio, con numeroso acompañamiento. Enviamos el testimonio de nuestro dolor a la familia de la finada.

En atento B. L. M., nos participa nuestro distinguido amigo D. Benito Sanz Encabo, que ha tomado posesión del cargo de Presidente de la Diputación provincial para el que fué elegido, y en el que se nos ofrece para todo lo que pueda afectar al servicio público é interés de la provincia. Igual ofrecimiento nos hace don Luis Posada Llera, nombrado Vicepresidente de la Comisión provincial. A uno y otro agradecemos su atención y sinceramente correspondemos a sus ofrecimientos.

El director de la Explotación del Ferrocarril de Soria, nos envía acompañado de atento B. L. M., un ejemplar del anuncio del servicio especial de viajeros que establece dicha compañía en combinación con la de M. Z. A., con motivo de las fiestas de San Isidro en Madrid. Los billetes de ida y vuelta se expedirán del 10 al 14 del actual inclusive, y el regreso se efectuará del 15 al 27, pudiendo utilizar los de primera y segunda todos los trenes excepto expresos y de lujo, y los de tercera los mixtos y los mercancías con viajeros. Costará el billete de ida y vuelta desde Soria a Madrid: En 1.ª, 41.30 pesetas; en 2.ª, 30.20 y en 3.ª, 18.15.

Una comisión de pueblos, interesados en la construcción de la carretera de Matalebreras a Villanueva de Cameros, compuesta de los Alcaldes de Yanguas, San Pedro Manrique y Castilruiz y acompañada de D. Santiago Ruiz, marchó a Madrid.

En la estación estuvieron a despedirlos los diputados por Agreda, señores Iglesias y Vitoria, quienes en la sesión celebrada por la Diputación en pleno obtuvieron de sus compañeros el apoyo incondicional para todo lo que pueda redundar en beneficio de su Distrito y al efecto se formuló una instancia al ministro de Fomento pidiendo la inmediata construcción de dicha carretera. En estas gestiones no pudo intervenir el Sr. Alvarez, por encontrarse enfermo, pero se adhirió a ellas. Merecen plácemes los señores diputados, que de ese modo manifiestan su buena disposición en favor de los pueblos que representan.

Por encontrarse ausentes los señores Presidente y Vicepresidente de la Diputación provincial se ha en cargo de la Ordenación de pagos el diputado de mas edad D. Gregorio Velasco.

El Cuadro Artístico del Nuevo Circulo Mercantil, tiene en ensayo las obras «Francfort», «La reina de la Dolores» y «La buena sombra».

Después de lo becerrada benéfica, hubo animados bailes en honor de las señoritas que presidieron la fiesta, en Numancia hasta las ocho, y en el Nuevo Circulo Mercantil, desde las diez a las doce de la noche.

Se está organizando una corrida de pago para el día 25, en la que se lidiarán cuatro novillos a cargo del matador de novillos-toros Marcelino Carrillo y de un distinguido aficionado de la localidad.

Las autoridades persiguen a los concurrentes de la novillada benéfica que, sin reparar en la índole del espectáculo, arrojaron proyectiles al redondel. Se han impuesto multas de cinco pesetas a quince ó veinte de dichos personajes, los cuales tendrán que satisfacerlas ó cumplir un día de cárcel. Nos parece bien.

Se ha reunido la Junta municipal para tratar del presupuesto de construcción de la Plaza de Abastos, que fué aprobado. En consecuencia, una vez llenos los requisitos de exposición al público y subasta, comenzará a construirse el nuevo mercado.

Se dice que la empresa del teatro está en negociaciones con una compañía del genero chico, para que venga a dar a conocer en Soria, las obras más recientemente estrenadas. Celebraremos que no queden en «se dice» las negociaciones, como ha ocurrido ya otras veces.

Costeada por los vecinos interesados, se está construyendo en la calle del Olivo una amplia acera de asfalto. Aplaudimos la mejora.

Incendio.—En Almazán, el viernes último, a las cuatro de la tarde, se produjo un incendio que destruyó la techumbre y gran número de gavillas de pino, de la tejera del Duero, propiedad de Mariano Ruperez. Las autoridades con sus disposiciones y el numeroso gentío que acudió al lugar del suceso, consiguieron traer inauditos esfuerzos salvar del siniestro la casa-habitación. Las pérdidas, según diversos cálculos, oscilan entre 2.000 y 5.000 pesetas. No hubo desgracias personales.

Por suponerse la autora de un hurto de 20 pesetas a Juan Palomar, de Quintanas de Gormaz, ha sido detenida Tomasa Macarrón, de 14 años, que, a tan temprana edad, según parece, ya demuestra gran amor a la propiedad del prójimo.

Según se nos comunica por el jefe de la Policía local, el domingo fueron sorprendidos varios jóvenes, algunos talladitos, jugando a las chapas en el Espolón. Se les recogieron 280 pesetas, que por orden del Gobernador fueron entregadas a la Asociación de Caridad. No se podrá quejar por falta de suerte, la tal Asociación; todos, en distintos órdenes, contribuyen a su sostenimiento. ¡Con tal de que a la postre no nos deje mal...!

De una taina del vecino de Viana de Duero Fulgencio García, han sido robadas dos corderas blancas y un cordero. Se desconoce el autor del hecho.

Por falta de espacio, no publicamos hoy el final de las sesiones de la Diputación provincial. Lo haremos en el próximo número.

Próximamente se reunirá el pleno de la Asociación de Caridad, para que la Asamblea conozca el Reglamento porque ha de regirse la nueva institución. Suponemos que, para entonces, la Junta ó Comité ejecutivo, presentarán un presupuesto de gastos, detallado, para que los reunidos puedan formarse exacta idea de la obra que se trata de llevar a cabo.

Recomendamos a los lectores que quieran formar exacto juicio de la nobleza que informa las campañas de Ideal, que lean el editorial, ó cosa

así, del último número, en el que Gómez Santacruz afirma que los beneficios reportados por la Caja Agrícola, creación del Vizconde de Eza, han sido reducidísimos. Luego de leerlo, pueden preguntarle por qué opinaba otra cosa cuando él fué presidente de la Caja y gran amigo del vizconde.

LA BOLSA

8 DE MAYO DE 1911

Table with 2 columns: Cotización oficial and DE HOY. Lists various financial instruments and their values.

Concurso de gaiteros

Habiendo tomado posesión de su cargo el Jurado de la Cuadrilla de San Miguel, se anuncia a concurso la plaza de gaitero para las próximas fiestas de San Juan, con la dotación de 30 pesetas. El Jurado, Aquilino de la Iglesia.

Se vende una casa, una huerta y una majada de encerrar ganado y un pedazo de monte, en Herreros. Para tratar, con Elías Delso, en dicho pueblo.

Organillo de manbrío con dos cilindros, se vende. En esta imprenta darán razón.

AGENCIA JULIAN MENDEZ

fuenraria de JULIAN MENDEZ Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y a precios sumamente económicos. Elegantes surtidos en cajas, coronas y cintas. Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

Los Industriales hacen sus pedidos de impresos a M. Reglero, que sirve bien y con mucha economía. Facturas, Cartas y sobres comerciales, a precios baratísimos. IMPRENTA: Plaza de Aguirre, 2. Se admiten toda clase de trabajos tipográficos. ATENCIÓN! SIN RIVAL EN SU CLASE CAFE OBRERO Precios económicos Café a 15 céntimos —Gaseosas, 15 id.— Té frío con pasta, 15 id. Variedad en licores, todos del país a 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, a 4 pesetas. Pruebad y os convenceréis Antigua Plaza de Herradores

enigmáticas palabras de Julián, que tanto la preocuparon esa misma mañana. Por fin comprendía la honda desgracia que la rodeaba: su marido era un infame explotador que se proponía negociar la virtud de su propia mujer. Tan grande fué el golpe recibido por aquella bondadosa y digna criatura, y tan trabajado estaba su espíritu desde algunos días atrás, que ni llanto pudo verter. Pálida, abatida y estática, permanecía en su silla, con sus grandes ojos clavados en el doctor y las manos comprimidas una con la otra sobre las rodillas. —No hay que amilanarse, dijo Uranio, previendo el accidente que podía sobrevenir, y tratando de sacar a Clotilde de su inacción. Afortunadamente, entre ustedes y estos prostuidos hay un hombre que pone su fuerza al servicio de la virtud y espera triunfar. —¡Doctor, doctor! exclamó Clotilde saliendo por fin de su paroxismo. —¿Qué es lo que me sucede? ¡Por qué dios mío permites tanta iniquidad! ¿Qué delito cometimos para merecer tan afrentoso castigo? El llanto, por fin, comenzó a correr en el

numerario, que ascendía a seis millones, en una operación que no puede concluir hasta fines del próximo mes; por consiguiente necesitan pedir prestado esos veinte y cuatro mil fuertes, por el término de cuarenta días. Nosotros no podemos servirlos, y por nuestra vida aislada, tampoco tenemos relaciones capaces de atender ese pedido; y en vista de todo esto he resuelto, doctor... me he decidido a... pedir a usted ese dinero ó su firma para obtenerlo de algún banco, a plazo fijo de cuarenta días. —Clotilde, contestó Uranio con tono soberano, nunca he sentido odio, pero siempre he combatido a los malvados, como fieras que pueden devorar el honor, la paz y el trabajo social. Esos Despill son fieras hambrientas a quienes sería necesario limar los dientes, por derecho de propia conservación; mas ya que tocan calculadamente mis sentimientos con la mano de usted, voy a enviarle esa suma que les entregará sin decir quién se la facilitó. —¡Ah! doctor, es usted un hombre que causa admiración; salva de la muerte y la deshonra a un desgraciado, que sabrá devolver el préstamo con puntualidad religiosa y quedarle agradecido. —Yo no salvo jamás a los criminales, ni

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Segunda

enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Víctor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 310.º de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona

Bajos Pirineos (Francia)

Boletín de suscripción al Folleto

se suscribe á

(1) ejemplar del Folleto original de D. Benito

Artigas Arpón, acerca el crimen de Duruelo.

á

de Abril de 1911

Firma del suscriptor,

(1) Número de ejemplares.

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gaceticillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guia de Soria y su provincia

AÑO II—1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotografías de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

NEURASTENIA

DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911. La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

quiero el agradecimiento de los que no son capaces de arrepentirse; sirvo únicamente á Clotilde Bukaria, y por eso le encargo el secreto sobre el origen del dinero que va á entregarles.

—Ese secreto es imposible, doctor; Julián mismo me pidió que le hablase á usted como á la única persona capaz de tan gran servicio, y tal es la fé que tenía en el resultado de mi misión, que se considera salvado.

—En este caso, Clotilde, tengo á mi vez que pedirle un servicio, y es el siguiente: reláteme usted, haciendo empeño por no olvidar ni omitir una palabra, la conversación en que le manifestó su esposo el deseo de que me ocupase.

Clotilde repitió con exactitud la conversación que esa mañana tuvo con Julián, así como el contenido de la carta de don Gerónimo.

Uranio frunció el ceño y dejó escapar de sus labios, como un huracán, las frases siguientes:

—El legislador está muy lejos de haber cumplido su misión. Ha trabajado solamente para cuidar de los buenos. Los infames, los corrompidos, los que todo lo atropellan y escarnecen, hasta la inocencia, viven sin trabas y mueren en la impunidad.

¡Cándida niña! alma sin sombras, corazón sin dobleces, ¡cuán distante está de conocer el papel que le imponen! Bien lo sospeché ayer, ahora todo aparece claro ante mis ojos, dijo, fijando la mirada en la atónita niña, que no comprendía la causa de las exclamaciones de Uranio.

—¿Cómo puede usted ser feliz, mi pobre Clotilde, cuando á las veinticuatro horas de casarse, el que debiera ser guardián de su honra, empieza á traficar con ella! ¿Sabe usted lo que significan las palabras de Julián? Le manda á usted vender su dignidad por veinticuatro mil pesos fuertes y le indica para comprador al hombre que halló en la sala teniendo entre sus manos una de las de usted! Ha confundido seguramente nuestra actitud; cree que se trata de dos amantes, y lejos de pedir explicaciones, legítimas, prefiere explotar lo que él presume su deshonra.

A medida que Uranio hablaba, los ojos de Clotilde parecían más grandes, hasta el extremo de adquirir esa magnitud inmóvil que caracteriza la demencia.

Su respiración era penosa y sus labios hacían esfuerzos inútiles para producir un sonido.

Uranio acababa de darle la clave de las

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe é:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, definiendo á mi propuesta, ha querido que la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y alteza de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY

Metropolitan Tower, New York, E. U. A.